

**苏宁云商集团股份有限公司**  
**关于深圳证券交易所《关于对苏宁云商集团股份有限公司的问询函》**  
**的回复公告**

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

苏宁云商集团股份有限公司（以下简称“公司”或“苏宁云商”）于 2018 年 1 月 17 日收到深圳证券交易所中小板公司管理部下发的《关于对苏宁云商集团股份有限公司的问询函》（中小板问询函【2018】第 65 号）。中小板公司管理部关注到公司互动易平台上发布区块链相关应用的事项，要求公司对相关事项进行补充说明。根据函件要求，现就有关情况回复公告如下：

**一、请详细说明苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统具体的业务模式、盈利模式及对公司经营的影响，苏宁金融研究院其他区块链技术的研究、应用阶段，具体分析有关区块链应用对你公司业绩的影响，并充分提示相关不确定性和风险。**

**公司回复：**

苏宁金融研究院是苏宁云商下属控股子公司苏宁金融服务（上海）有限公司（以下简称“苏宁金服”）为开展金融业务设立的研究机构，主要为金融业务经营发展提供前瞻性研究支持，涵盖金融科技、互联网金融、消费金融等诸多领域。

苏宁金融研究院于 2017 年 7 月正式成立区块链实验室，该实验室针对区块链技术及其在金融行业的应用进行研究，旨在利用区块链技术为苏宁金服业务及苏宁银行业务提供技术支撑。

2017 年 8 月苏宁金融研究院与江苏苏宁银行股份有限公司（以下简称“苏宁银行”，公司持有其 30% 股份，为苏宁银行第一大股东但不控制该公司，不纳

入公司合并报表范围，具体内容详见公司 2016-090 号、2017-046 号公告）成立区块链国内信用证信息传输系统的建设项目组，苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统于 9 月 28 日上线，于 9 月 29 日利用该系统向中信银行开出首笔国内信用证业务。

#### （一）关于苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统的说明

##### 1、业务模式说明

该系统采用 hyperledger fabric（超级账本）联盟链技术开展信用证开具和贸易结算等业务，包括国内信用证线上开证、通知、交单、到单、承兑、付款、闭卷等功能。基于区块链技术，苏宁银行在国内信用证联盟范围内实现了国内信用证跨行电开的模式，提高了交易效率和安全性，而且具有各操作环节透明可追踪、缩短信用证及单据传输时间等优势，提高了用户体验。

##### 2、盈利模式说明

苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统采用联盟链方式，只在联盟银行之间免费使用，不对外直接提供服务，该系统无直接收入产生。该系统提高了苏宁银行国内信用证业务的交易效率和安全性，苏宁银行通过该系统处理国内信用证业务，按正常标准收取国内信用证业务相关服务费用。

##### 3、对公司经营的影响说明

苏宁金融研究院区块链实验室旨在通过本次项目合作，推动区块链技术研究的落地并积累应用的经验，本次与苏宁银行的合作未实现收入。公司及苏宁金服不参与苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统运营，也不从中收取费用，无相关收入实现，对公司经营业绩无重大影响。

#### （二）关于苏宁金融研究院其他区块链技术的研究、应用阶段的说明

苏宁金服下设大数据中心，负责产品开发，其目标是围绕金融科技领域建设可向行业输出服务的标准化大数据智能产品。苏宁金融研究院与大数据中心相互协同，共同推动研究成果的落地实施。

苏宁金融研究院以及大数据中心正在开发苏宁区块链技术平台，探索区块链技术在数据共享、资产管理和供应链金融等领域的应用可行性并计划在 2018 年推出新的应用，目前尚处于研究探索阶段。

区块链应用面临着区块链技术以及政策方面的风险。

## 1、技术风险

区块链技术作为一项新兴技术，目前尚未完全成熟，从底层技术到应用落地均依然面临着诸多研究挑战，其应用前景和盈利模式尚存在诸多不确定因素；

## 2、政策风险

由于目前区块链技术的成功应用较少，国家监管政策尚未明确，无法准确地预估未来是否存在因国家监管政策的变化而产生的风险。

综上，公司将严格遵守国家法律法规规定，立足服务实体经济，将区块链技术应用到实际业务场景之中，并且在实施过程中，公司将严格控制费用预算，不会对公司经营业绩产生重大影响。苏宁金融研究院及大数据中心针对区块链技术的研究以及应用开发，主要为苏宁金服业务及苏宁银行业务提供支持，不会对公司经营业绩产生重大影响，请广大投资者注意投资风险。

**二、请对你公司对外发布的涉及区块链的信息进行自查并列示，并说明相关信息披露是否符合本所《股票上市规则（2014年修订）》的相关规定。**

### 公司回复：

公司在苏宁金融微信公众号、官方微博发布以及在互动易上回复的涉及区块链的内容均属于苏宁金融及苏宁银行围绕其日常经营业务开展的工作，并不属于《股票上市规则（2014年修订）》规定的上市公司应披露的信息范畴。

苏宁金服基于其业务开展中品牌宣传的需要，于2017年9月29日通过官方微博、微信公众号就其参与的“苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统”项目情况进行了新闻发布，具体信息列示如下：

发布时间	发布媒体名称	发文标题
2017-09-29	苏宁金融微信公众号	苏宁银行成功加入首个银行业国内信用证区块链联盟
2017-09-29	苏宁金融官方微博	苏宁银行成功加入首个银行业国内信用证区块链联盟

公司依据《关于深圳证券交易所“互动易”有关事项的通知》（深证上〔2017〕763号），以下简称《通知》的相关要求，于2018年1月15日在深交所互动易平台就投资者分别于2018年1月10日、11日、12日就苏宁金融区块链事宜提出相关问题进行回复，该回复内容与2017年9月29日苏宁金融发布新闻内容相

符。

深交所互动易有关咨询及回复列示如下：

提问时间	问题	公司回复内容
2018/1/10	区块链技术和以比特币为代表的区块链应用在短短 8 年间经历了飞速的发展，区块链未来应用空间巨大。请问董秘苏宁金融筹划成立的区块链研究室发展的怎么样了，希望苏宁金融抓住区块链机遇，成为区块链龙头公司	苏宁金融研究院于 2017 年成立了区块链实验室，在对区块链技术进行深入研究的基础上，已有实际应用落地，2017 年 9 月 29 日成功上线了苏宁银行区块链国内信用证信息传输系统，是国内第一家开展区块链国内信用证业务的银行，目前苏宁金融正在进一步探索区块链更多的应用场景，并着手进行系统开发，2018 年会推出更多的落地应用。
2018/1/10	请问董秘苏宁金融的区块链研究院，成立了吗，对于区块链技术贵公司，有什么发展目标	
2018/1/10	请问董秘苏宁金融的区块链研究院，成立了吗，对于区块链技术贵公司，有什么发展目标	
2018/1/10	你好，请问上市公司有没有计划或者已经布局区块链技术	
2018/1/11	前段时间有媒体报道 依托区块链技术 苏宁银行实现首笔跨行线上国内信用证业务。请介绍一下公司在区块链技术方面的投入和应用	
2018/1/12	请问苏宁云商或子公司苏宁金融、苏宁银行有开展区块链研究吗？目前进展如何？谢谢	

综上，经公司自查后认为公司相关信息披露符合深交所《股票上市规则(2014 年修订)》的相关规定。

### 三、你认为应予说明的其它事项。

公司回复：

无。

特此公告。

苏宁云商集团股份有限公司

董事会

2018年1月20日